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Σειρές σταθερών ή ομοιόμορφων 
μελλοντικών π̟οσών (Ράντες)
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Ράντα:

Η Ράντα  είναι ένας αριθμός συνεχών χρηματικών ποσών  που καταβάλλονται ή εισπράττονται 
εντός ενός συγκεκριμένου χρονικού διαστήματος. Το ποσό που καταβάλλεται λέγεται Όρος της 
ράντας. Η ράντα που καταβάλλεται στο τέλος κάθε περιόδου λέγεται ληξιπρόθεσμη ράντα. 
Εμείς θα ασχοληθούμε μόνο ληξιπρόθεσμες. Επομένως, ράντα είναι µια ακολουθία καταβολών 
ενός σταθερού π̟οσού για ένα συγκεκριμένο αριθμό π̟εριόδων π̟ου η κάθε καταβολή γίνεται : 

(α) στο τέλος κάθε π̟εριόδου (ληξιπρόθεσμη ράντα) ή 

(β) στην αρχή κάθε π̟εριόδου (π̟ροκαταβλητέα ράντα). 
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Μελλοντική Αξία Ληξιπρόθεσμης Ράντας

Η μελλοντική αξία μιας σειράς ποσών είναι το άθροισμα όλων των 
σταθερών  χρηματικών ποσών  και ο ανατοκιζόμενος τόκος των ποσών 
αυτών που έχει συσσωρευτεί  στο τέλος της σειράς (ράντας) δίνεται από 
τον τύπο 

𝜧𝜜 = 𝜜 ∗
(𝟏+𝒊)𝝂−𝟏

𝒊
ο τύπος αυτός δεν είναι στο τυπολόγιο σας αλλά 

στο πίνακα3 

Όπου ΜΑ = η τελική ή µμελλοντική αξία ενός ̟ποσού. 
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Α = το κατά ̟περίοδο σταθερό χρηματικό ̟ποσό (ράντα). 

i = το επιτόκιο (αναγωγής ή ̟προεξόφλησης).

v = η διάρκεια της επένδυσης. 

Ο Όρος εντός της αγκύλης είναι η ΤΕΛΙΚΗ αξία  μιας νομισματικής μονάδας που 
εισπράττεται ή καταβάλλεται  κάθε έτος για ν έτη  με επιτόκιο 
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Παράδειγμα 

Κάποιος διαθέτει 2000€ για 3 έτη  με σταθερό επιτόκιο  i=20%. 

Ποια η μελλοντική αξία  στο τέλος του 3 έτους; 

𝜧𝜜 = 𝜜
(𝟏+𝒊)𝒏−𝟏

𝒊
֞𝜧𝜜 = 𝟐𝟎𝟎𝟎

(𝟏+𝟎,𝟐)𝟑−𝟏

𝟎,𝟐
֞𝜧𝜜 = 𝟑, 𝟔𝟒 ∗ 𝟐𝟎𝟎𝟎֞𝜧𝜜 = 𝟕𝟐𝟖𝟎
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2 τρόπος επίλυσης Πίνακας 3
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𝜧𝜜 = 𝜜 ∗ 𝜮𝜫𝜜𝜬 𝜨 = 𝟑, 𝒊 = 𝟐𝟎% ֞𝑴𝑨 = 𝟐𝟎𝟎𝟎 ∗ 𝟑, 𝟔𝟒֞

𝑴𝑨 = 𝟕𝟐𝟖𝟎



ΕΥΡΕΣΗ ΤΟΥ ΟΡΟΥ Α ΜΙΑΣ ΜΕΛΟΝΤΙΚΗΣ  
ΑΞΙΑΣ ΡΑΝΤΑΣ

Παράδειγμα 

Επιθυμούμε να έχουμε μετα από 2 έτη το ποσό των 
10.000 ευρώ €. Ποιο ποσό θα πρέπει να 

αποταμιεύουμε στη τράπεζα σταθερά στο τέλος του 
κάθε μήνα  εάν το ετήσιο επιτόκιο είναι 12% ώστε 

να πέτυχουμε τον στόχο μας ;
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Λύση 
θα φτιάξω τη γραμμή του χρόνου απεικονίζοντας τα 2 χρόνια σε μήνες

ΚΑΙ θα πρέπει να υπολογίσω το επιτόκιο  από ετήσιο σε μηνιαίο

Επομένως θα έχω 24 μήνες  ενώ το μηνιαίο επιτόκιο θα είναι 
12%

12
= 0,01𝛹 1%

𝜧𝜜 = 𝜜
𝟏+𝒊 𝒏−𝟏

𝒊
֞𝜧𝜜 = 𝜜

𝟏+𝟎,𝟎𝟏 𝟐𝟒−𝟏

𝟎,𝟎𝟏
֞

𝜜 =
𝟏𝟎.𝟎𝟎𝟎

𝟐𝟔𝟗𝟕𝟑𝟓
֞𝜜 = 𝟑𝟕𝟎, 𝟕𝟑

Θα μπορούσα και με χρήση του Πίνακα 3 

𝜧𝜜 = 𝜜 ∗ 𝜮𝜫𝜜𝜬(𝝂 = 𝟐𝟒, 𝜾 = 𝟏%)֞𝜜 =
𝜧𝜜

𝜮𝜫𝜜𝜬(𝝂=𝟐𝟒,𝜾=𝟏%)
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Παρούσα Αξία Ληξιπρόθεσμης Ράντας   

Παρούσα αξία  μιας σειράς ποσών  είναι το άθροισμα των παρουσών 
αξίων  όλων των πόσων  της σειράς . Ο Όρος  στην αγκύλη  λέγεται 
συντελεστής παρούσας αξίας μιας νομισματικής μονάδας λαμβανομένης 
κατά έτος  για ν έτη  με προεξοφλητικό επιτόκιο ι

𝜫𝜜 = 𝜜 ∗
𝟏−

𝟏

(𝟏+𝒊)𝝂

𝒊
στο τυπολόγιο σας εμφανίζονται οι 2 μορφές του 

τύπου
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ΠΑ = η ̟παρούσα αξία ενός ̟ποσού.

Α = το κατά ̟περίοδο σταθερό χρηματικό ̟ποσό (ράντα).

i =το επιτόκιο (αναγωγής ή ̟προεξόφλησης).

v = η διάρκεια της επένδυσης.



Παράδειγμα
Επιθυμείς να έχεις  100,000€ για κάθε 3 έτη  με επιτόκιο  10% πόσα χρήματα θα πρέπει να 
έχεις τώρα και να επενδύσεις ώστε να παίρνεις αυτά τα χρήματα 

𝛱𝛢 = 100,000 ∗ 𝛴𝛱𝛢𝛲 𝛮 = 3, 𝛪 = 10% ֞𝛱𝛢 = 2,4869 ∗ 100.000 = 248.690
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ΕΥΡΕΣΗ  ΤΟΥ ΣΤΑΘΕΡΟΥ ΟΡΟΥ Α ΠΑΡΟΥΣΑΣ 
ΑΞΙΑΣ ΡΑΝΤΑΣ
Αρκετές φορές  επιθυμούμε  να γνωρίζουμε  τη σειρά σταθερών 
χρηματικών ποσών  είτε για να πληρώσουμε ένα δάνειο είτε να 
έχουμε ένα σταθερό ποσό για να καταναλώνουμε.

Παράδειγμα 

Ενας συνταξιούχος  εχει 100.000€ και επιθυμεί  να γνωρίζει  ποσά 
χρήματα  μπορεί να εχει κάθε έτος  για τα επόμενα 10 χρόνια. Το 
σχετικό επιτόκιο της τράπεζας είναι 10%.
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Λύση
Παρούσα αξία  μιας σειράς ποσών  είναι το άθροισμα των παρουσών αξίων  όλων των 
πόσων  της σειράς 

𝜫𝜜 = 𝜜
𝟏−

𝟏

𝟏+𝒊 𝒏

𝒊
֞𝜜 =

𝜫𝜜

𝟏−
𝟏

𝟏+𝒊 𝒏

𝒊

֞

𝜜 =
𝟏𝟎𝟎.𝟎𝟎𝟎

𝟏−
𝟏

(𝟏+𝟏𝟎%)𝟏𝟎

𝟏𝟎%

֞𝜜 =
𝟏𝟎𝟎.𝟎𝟎𝟎

𝟔,𝟏𝟒𝟒𝟔
֞𝜜 =16274,54

Μπορούσαμε  και με τη χρήση του πίνακα 4 

𝜜 =
𝟏𝟎𝟎.𝟎𝟎𝟎

𝜮𝜫𝜜𝜬(𝝂=𝟏𝟎,𝒊=𝟏𝟎%
֞𝑨 = 𝟏𝟔𝟐𝟕𝟒, 𝟓𝟒
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Ράντα στο διηνεκές 

Είναι µια σειρά ̟πληρωμών που γίνονται στο διηνεκές (ε̟π’ άπειρον). 

ΠΑ = Α/i

o Τοκοχρεολύσια:

Είναι µια σειρά ισόποσων δόσεων τα οποία εξοφλούν το αρχικό δάνειο µμαζί µε 
τους τόκους ̟ου αναλογούν. 

SOS :Θα ̟πρέπει να τονίσουμε ότι στις ασκήσεις ̟που θα ακολουθήσουν 
χρησιµο̟ποιούµε µόνο Ληξιπρόθεσμες Ράντες
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ΠΙΝΑΚΑΣ ΕΞΟΦΛΗΣΗ ΔΑΝΕΙΟΥ 

ΟΡΙΣΜΟΣ ΤΟΚΟΧΡΕΟΛΥΣΙΟΥ  : 

είναι μια σειρά  ισόποσων δόσεων  τα οποία εξοφλούν  το αρχικό 
δάνειο  μαζί με τους τόκους που αναλογούν.

Παρατήρηση : 

Kάθε τοκοχρεολύσιο περιλαμβάνει  2 μέρη. Tο ένα μέρος 
αποπληρώνει το αρχικό κεφάλαιο, (το αρχικό δάνειο) ενώ το άλλο 
αντιπροσωπεύει τον τόκο. O τόκος υπολογίζεται   στο ανεξόφλητο 
μέρος   του δάνειου   που οφείλεται στην αρχή κάθε περιόδου.
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Παράδειγμα του βιβλίου 

Μία επιχείρηση δανείστηκε ποσό 1000 ευρώ  με επιτόκιο 20%. Το δάνειο μαζί με τους 
αναλογούντες τόκους θα εξοφληθεί σε 3 ισόποσες δόσεις ύψους 475 ευρώ  η κάθε μία. Για 
κάθε δόση, να υπολογιστεί τι αντιστοιχεί σε τόκο και τι σε αποπληρωμή του αρχικού 
κεφαλαίου.
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ΕΥΡΕΣΗ  ΤΟΥ ΕΠΙΤΟΚΙΟΥ ΥΠΟΛΟΓΙΣΜΟΥ ΜΙΑΣ 
ΡΑΝΤΑΣ 

Πολλές φορές είναι άγνωστο το επιτόκιο  που χρησιμοποιείται  
για το υπολογισμό  των σταθερών όρων ράντας  τότε  θα 
μπορούμε να το υπολογίσουμε ως εξής :

Παράδειγμα  μια επιχείρηση  δανείστηκε 1000 ευρώ  Το δάνειο μαζί 
με τους αναλογούντες τόκους θα εξοφληθεί σε 3 ισόποσες δόσεις 
ύψους 438 ευρώ  η κάθε μία. Να υπολογίσετέ το  επιτόκιο που 
χρησιμοποιεί η τράπεζα  για τον υπολογισμό των τοκοχρεολυσίων.
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Λύση 
Δανειστήκαμε 1000 ευρώ άρα έχω ΠΑ =1000 ΚΑΙ ΙΣΟΠΟΣΕΣ ΔΟΣΕΙΣ =475

𝜫𝜜 = 𝜜
𝟏−

𝟏

𝟏+𝒊 𝒏

𝒊
֞

𝟏−
𝟏

𝟏+𝒊 𝒏

𝒊
=

𝜫𝜜

𝜜

ΟΥΣΙΑΣΤΙΚΑ ΘΑ ΚΑΝΩ ΧΡΗΣΗ ΤΟΥ ΠΙΝΑΚΑ 4 ΔΙΟΤΙ  Ο  ΟΡΟΣ

𝟏−
𝟏

𝟏+𝒊 𝒏

𝒊
= 𝜮𝜫𝜜𝜬 𝜨 = 𝟑, 𝜤 =; =

𝜫𝜜

𝜜
֞

𝜮𝜫𝜜𝜬 𝜨 = 𝟑, 𝜤 =; =
𝟏𝟎𝟎𝟎

𝟒𝟑𝟖
= 𝟐, 𝟐𝟖𝟑

ΤΟΤΕ ΣΑΡΩΝΩ ΓΙΑ Ν=3 ΤΟΝ ΠΙΝΑΚΑ 3  ΩΣΤΕ ΝΑ ΒΡΩ ΤΟ 2,283
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Επομένως το επιτόκιο δανεισμού είναι 15%


